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Постановка проблеми. Однією із найре-
зультативніших реформ, проведених в Україні 
останніми роками, є реформа децентралізації 
влади, адже основне її завдання — формування 
оновленої системи місцевого самоврядування. 
Завдяки цьому територіальні громади наді-
ляються багатьма новими повноваженнями, 
з метою покращення соціально-економічного 
розвитку територій. Саме тому дослідження, 
спрямовані на розв’язання теоретичних і прак-
тичних проблем формування та функціону-
вання територіальних громад, заслуговують 
на особливу увагу з боку сучасної економічної 
науки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням функціонування територіальних 
громад займаються вчені багатьох країн, зо-
крема О. Батанов [2], І. Бутко [3], Ю. Сурміна 
[11], К. Іонассен та Д. Хіллері [14, 15], Д. Норт 
[9], О. Мороз [8], І. Сторонянська [13] та ін. Їх 
праці поглиблюють і розвивають методологічні 
основи наукових досліджень економіки.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Зауважимо, що більшість 
із вказаних учених у своїх роботах досліджува-
ли лише різні аспекти становлення та розвитку 
територіальної громади, натомість розкриття 
суті сільської територіальної громади досі не 
набуло достатнього теоретичного обґрунту-
вання.

Метою роботи є проведення аналізу ре-
зультатів наукових досліджень, здійснених у 
напрямі функціонування сільських територі-
альних громад в Україні.

Матеріали та методи. В основу методо-
логії дослідження покладено такі методи, як 
абстрагування, аналіз документів, групування, 
деталізація, конкретизація, логічне узагаль-
нення, порівняльний аналіз, систематизація. 
Інформаційною базою досліджень є законодавчі 
акти України, наукові праці вітчизняних і за-
рубіжних вчених.

Викладення основного матеріалу. Термін 
«територіальна громада» складається із двох 
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У статті детально досліджено еволюцію поняття «територіальна громада» та його сутність 

за визначенням провідних науковців та чинного законодавства, на основі чого, запропоновано власне 
бачення дефініції «сільська територіальна громада». Під сільською територіальною громадою 
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Висвітлено різноманітні підходи вчених щодо теоретико-методологічних основ вивчення по-
няття «територіальна громада»: якісний, екологічний, етнографічний, соціологічний, економіч-
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розвиток культури, зокрема її інфраструктури в межах соціальної, врахування географічного 
положення, екологічної ситуації на цій території, зовнішніх взаємозв’язків з іншими громадами, 
культурного потенціалу. Водночас удосконалено систему підходів до вивчення територіальних 
громад та поділ сільських територіальних громад в залежності від їх особливостей. Визначено 
низку функцій, за допомогою яких буде забезпечуватись життєдіяльність та конкурентоспро-
можність села чи міста, а також удосконалено принципи функціонування об’єднання терито-
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взаємопов’язаних слів: «територія» (від лат. 
territorium — область, територія) — регіон, 
обмежений природною, державною чи адміні-
стративною межами [13] і «громада» (від лат. 
politia — спільнота) — це група людей, об’єд-
наних спільністю становища, інтересів, що ста-
вить перед собою певні спільні завдання [5].

Термін «територіальна громада» у вітчиз-
няній науці — це «жителі, об’єднані постійним 
проживанням у межах села, селища, міста, що 
є самостійними адміністративно-територіаль-
ними одиницями, або добровільне об’єднання 
жителів кількох сіл, що мають єдиний адміні-
стративний центр»; у зарубіжній (від анг. local 
community — територіальна спільнота людей) 
розглядається «як первинний осередок суспіль-
ства, у якому виникають основні соціально-
політичні і економічні відносини» [1, с. 11]. На 
законодавчому рівні поняття «територіальна 
громада» розглядається як певна кількість жи-
телів міста, селища чи села, які проживають в 
межах однієї території. Водночас немає чітко 
окресленого визначення поняття сільські те-
риторіальної громади Відтак, на нашу думку, 
слід детальніше дослідити еволюцію цього по-
няття.

Зауважимо, Е. Остром вперше визначи-
ла поняття «територіальна громада» «… — це 
чітко визначена група індивідуальностей, яка, 
визначивши правила користування ресурсом, 
у відповідності з локальними умовами, ство-
рює довгострокові інституційні об’єднання для 
моніторингу використання ресурсу, вирішен-
ня конфліктів, адміністрування санкцій» [10]. 
Окрім того, на законодавчому рівні це поняття 
було визначено у Конституції України (1996 р.) 
як «сукупність жителів об’єднаних постійним 
проживанням у межах села, селища чи міста, 
які є самостійними адміністративно-терито-
ріальними одиницями, або добровільне об’єд-
нання жителів кількох сіл, що мають єдиний 
адміністративний центр» [7].

У своїх працях вчений О. Батанов визна-
чає територіальну громаду як «спільноту фі-
зичних осіб, що працюють та живуть на одній 
території, беруть участь у вирішенні питань, 
що стосуються їхньої місцевості, спільно во-
лодіють нерухомим майном та платять кому-
нальні податки» [2].

На думку І. Бутка, «люди, які проживають 
на певній території і мають спільні інтереси, 
можуть називатись територіальною грома-
дою» [3]. Вартим уваги є підхід Ю. Сурміна до 
дослідження громадських об’єднань, які, на 
його думку, можна поділити на три види. До 
першого виду він відносить громаду як «авто-
номну соціальну надструктуру, яку об’єднує 
спільна діяльність»; до другого виду об’єд- 

нань — місцеві співтовариства, під якими розу-
міє «частину товариства, для якої характерним 
є цілісність в межах певної локації». Третій 
вид об’єднань — це соціально-територіальна 
спільнота, яка є сукупністю людей, об’єднаних 
територіально, і створюється на основі соціаль-
но-територіальних відмінностей. Саме остання 
спільнота, на думку Ю. Сурміна, є засновником 
відносин у всьому товаристві [11, с. 67].

Зарубіжними вченими [14, 15] поняття 
територіальної громади зводиться до певних 
об’єднань людей на окремо визначеній тери-
торії, котрих об’єднує також спільна куль-
тура, соціальна система, і які можуть діяти 
колективно для представлення своїх інтересів. 
Результатами дослідження Дж. Хіллера на 
тему територіальних громад є твердження, 
що територіальні громади мають певні озна-
ки, до яких відносить: соціальну взаємодію, 
певні зв’язки та визначену спільну територію. 
Водночас вчений наголошує на низці існуючих 
у громадах розбіжностей, які мають вплив на 
ефективність їх функціонування.

Незважаючи на вказані твердження, ми 
погоджуємось з твердженням Д. Норта, який 
зауважує, що з появою різноманітних інтер-
есів людей зменшується ймовірність того, що 
особа будь-який інтерес зможе забезпечити 
шляхом більшості об’єднаних громад. Відпо-
відно, невдовзі існує ймовірність виникнення 
складніших форм об’єднань з метою виконання 
певних завдань [9, с. 118].

Вченим О. Морозом визначено основні 
ознаки територіальних громад, зокрема він 
виокремлює такі: взаємні інтереси у вирішенні 
питань функціонування певної території; вза-
ємодія жителів під час реалізації сукупних ін-
тересів громади; спільна комунальна власність; 
сплата відповідних комунальних податків та 
платежів [8, с. 65].

Окрім вищезгаданих ознак територіальної 
громади, можна визначити низку функцій, а 
саме: забезпечення безпеки громадян та їх 
майна на визначеній території, використан-
ня наявного потенціалу з метою підвищення 
рівня життя населення в межах цієї громади, 
за допомогою яких буде забезпечуватись жит-
тєдіяльність та конкурентоспроможність села 
чи міста. На нашу думку, до основних функцій 
територіальної громади слід віднести: Вод-
ночас, на основі аналізу досліджень у сфері 
місцевого самоврядування можемо виокремити 
низку підходів до вивчення територіальних 
громад (табл. 1).

Відтак, зважаючи на використані підхо-
ди в дослідженні територіальної громади, її 
функціонування та діяльність слід розгляда-
ти саме за допомогою економічного підходу, 
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проте, на нашу думку, усі вони потребують 
удосконалення. В економічному аспекті не  
можна послуговуватися окремо будь-яким із 
них — якісним, екологічним чи в такій конфі-
гурації, як наведено вище, оскільки економіч-
ний підхід повинен враховувати в комплексі і 
рівень надання соціальних послуг, розвиток 
культури, зокрема її інфраструктури в межах 
соціальної, зважати на географічне положення, 
екологічну ситуацію на цій території, зовнішні 
взаємозв’язки з іншими громадами, культур-
ний потенціал тощо.

На сьогодні під сільськими територіальни-
ми громадами розуміють спільноту мешканців 
села чи селища, які мають можливість впливати 
на вирішення питань розвитку території. Коли 
йдеться про сільську територіальну громаду 
варто брати до уваги не лише вирішення пи-
тань певної території землі, а розглядати її як 
певне об’єднання жителів, обмежених терито-
рією села чи селища, які виявляють ініціативу 
спільного розв’язання проблем громади з ура-
хуванням особливостей території, інфраструк-
тури, економічного розвитку, стану сільського 
господарства та культурних традицій.

Об’єднання територіальних громад (ОТГ) 
сіл, селищ, міст здійснюється з дотриманням 
таких принципів: 1) конституційності та за-
конності; 2) добровільності; 3) ефективності 
економічної діяльності; 4) підтримки з боку 
держави; 5) повсюдності місцевого самовря-
дування; 6) прозорості та відкритості; 7) від-
повідальності [8, 11].

Окрім того, створення громад повинно 
здійснюватись з дотриманням таких умов:  
1) створення ОТГ не передбачає у своєму скла-
ді функціонування іншої ОТГ, котра має свій 
представницький орган місцевого самовряду-
вання; 2) територія ОТГ має бути нерозривною, 
межі ОТГ визначаються зовнішніми межами 
юрисдикції рад територіальних громад, що 
об’єдналися; 3) під час прийняття рішень щодо 
добровільного об’єднання територіальних гро-
мад беруться до уваги історичні, природні, ет-
нічні, культурні та інші чинники, що впливають 
на соціально-економічний розвиток об’єднаної 
територіальної громади; 4) якість та доступ-
ність публічних послуг, що надаються в ОТГ, 
не можуть бути нижчими, ніж були до об’єд-
нання [11].

Таблиця 1
Основні підходи до вивчення поняття «територіальна громада»

Назва підходу Суть Критерії дослідження

Якісний Позиціонує територіальну грома-
ду як певне місце за якістю життя 
для мешканців

Рівень життя, наявність об’єктів со-
ціальної інфраструктури та доступ-
ність до них, якість надання соціаль-
них послуг

Екологічний Певне місце в географічному про-
сторі з відповідним природним 
потенціалом та його впливом на 
характер діяльності

Рівень викидів у повітря забрудню-
ючих речовин та його безпечність, 
рівень забрудненості поверхневих  
та підземних вод тощо

Етнографічний Врахування географічних, еко-
номічних чинників і культурного 
простору

Наявність пам’яток архітектури, 
об’єктів культурної інфраструктури, 
збереження традицій, звичаїв певної 
території

Соціологічний Соціальна система із врахуван-
ням соціальних відносин та зо-
внішніх взаємозв’язків громади  
із іншими громадами

Наявність зв’язків з іншими сусід-
ськими громадами у різних сферах 
життя

Економічний Розглядає громаду як певний 
об’єкт, у якому розвинені деякі 
сектори економіки

Показники наявності робочої сили, її 
складу, кваліфікації, рівень доходів 
домогосподарств, прибутковість під-
приємств 

Системний Дослідження територіальної 
громади за низкою визначених 
категорій

Наявність традицій, звичаїв та 
визначення способу життя; дослі-
дження взаємозв’язків у громаді; 
дослідження громади як об’єднання 
споживачів та як органу місцевого  
самоврядування

Сформовано автором на основі [8, 9].
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Досліджуючи функціонування сільської 
територіальної громади, І. Сторонянська та  
А. Пелехатий у своїй монографії «Фінансове 
забезпечення розвитку сільських територіаль-
них громад» усі сільські території поділяють на 
категорії як аграрні міста (урбанізовані зони) та 
території з особливим режимом функціонуван-
ня [13, с. 45]. Залежно від типу території, вчені 
визначають відповідні шляхи розвитку еко-
номічної діяльності. Так, для першої категорії 
сільських територій — це активний розвиток 
підприємництва, надання землі в оренду та її 
продаж, а також активізація створення кому-
нальних підприємств [13, с. 130]. Стосовно дру-
гої категорії сільських територій, до яких авто-
ри відносять оздоровчо-рекреаційні, гірські, 
прикордонні території, то тут пропонується 
розвиток рекламно-інформаційної діяльності 
та покращення інфраструктурного забезпе-
чення в регіоні [13, с. 148]. Ми пропонуємо поділ 
на категорії сільських територій доповнити 
категорією агротериторії. До цієї категорії на-

лежатимуть села, віддалені від міст із слабо 
розвиненою інфраструктурою, наявністю вели-
кої кількості вільних та економічно доступних 
для придбання сільськогосподарських угідь.

У своїх працях В. Колесников, на осно-
ві вивчення досвіду ЄС, визначає три моделі 
розвитку сільських територій: галузеву (ви-
рівнювання доходів між усіма галузями регіо-
ну), перерозподільну (вирівнювання розвитку 
між сільськими та міськими територіями) та 
територіальну (максимальне використання 
ресурсів регіону, впровадження несільсько-
господарських галузей економіки та диверси-
фікація доходів агропідприємств за допомогою 
пошуку нових джерел прибутку) [8, с. 87].

З огляду на вищевикладене та з метою за-
безпечення сталого розвитку сільських терито-
рій, ми пропонуємо можливі моделі їх розвитку 
відповідно до їх категорії (табл. 2).

На нашу думку, для аграрних міст опти-
мальним шляхом сталого розвитку території 
буде використання галузевої моделі (рис. 1).

Таблиця 2
Можливі моделі сталого розвитку сільських територіальних громад (СТГ) за категоріями

Категорії СТГ
Моделі сталого розвитку СТГ

галузева перерозподільна територіальна

Аграрні міста (урбанізовані зони) + – –

Території з особливим функціонуванням – – +

Агротериторії – + –

Розроблено автором на основі [13].

Рис. 1. Схема механізму сталого розвитку аграрних міст на основі галузевої моделі  
(розроблено автором)

Інструменти

вирівнювання доходів між сферами регіону, зростання кіль-
кості підприємств, інтенсифікація виробництва, залучення 
інвестиційних ресурсів

максимальне використання ресурсів регіону  
у сільському господарстві з метою забезпечення  
найближчих ринків у містах

розширення діяльності сільськогосподарських  
підприємств до глобальних та інтеграція на ринки ЄС

формування професійних організацій та спілок виробників

управління територіями концентрується адміністрацією галузі

Політика

Ресурсний потенціал 
території

Сектори економіки

Соціальні структури

Інституційні структури

МЕХАНІЗМ СТАЛОГО РОЗВИТКУ АГРАРНИХ МІСТ
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Згідно з табл. 2, для територій з особли-
вим режимом функціонування ми пропонуємо 
використання територіальної моделі розвитку 
(рис. 2).

Для агротериторій ми пропонуємо вико-
ристовувати перерозподільну модель сталого 
розвитку сільських територій, наведену на 
рис. 3.

Рис. 2. Схема механізму сталого розвитку територій з особливим режимом функціонування  
на основі територіальної моделі (розроблено автором)

використання внутрішніх ресурсів території, на основі яких 
формуються види діяльності, відмінні від сільського  
господарства (туризм, рекреація, послуги оздоровчого  
характеру тощо);
підтримка розвитку інфраструктури і послуг для місцевого 
населення та туристів

дбайливе ставлення до ресурсів регіону; 
зменшення диспропорцій порівняно з іншими регіонами  
внаслідок використання ресурсного потенціалу

розвиток галузей економіки, відмінних від сільського  
господарства і прибуткових саме для цієї території

впровадження концепції партнерства; розвиток соціальної  
інфраструктури

формування місцевого та децентралізованого уряду; 
багаторівневе управління політиками і напрямами розвитку

Політика

Ресурсний потенціал 
території

Сектори економіки

Соціальні структури

Інституційні структури

МЕХАНІЗМ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТЕРРИТОРІЙ З ОСОБЛИВИМ 
РЕЖИМОМ ФУНКЦІОНУВАНННЯ

Інструменти

дотаційні виплати; підтримка інвестицій розвитку  
сільськогосподарського підприємства; пошук нових джерел 
отримання доходів агропідприємствами

використання наявних природних ресурсів для розвитку  
сільського господарства

основне місце належить сільському господарству

розвиток соціальних інституцій з метою надання якісних  
соціальних послуг

поширення форм кооперації та/або інтеграції з адміністрацією 
інших галузей

Політика

Ресурсний потенціал 
території

Сектори економіки

Соціальні структури

Інституційні структури

МЕХАНІЗМ СТАЛОГО РОЗВИТКУ АГРОТЕРИТОРІЙ

Рис. 3. Схема механізму сталого розвитку функціонування агротериторій  
на основі перерозподільної моделі (розроблено автором)
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Висновки. Отже, розвиток сільської те-
риторіальної громади буде залежати від пра-
вильності вибору напрямів розвитку території 
та можливих шляхів додаткового фінансування 
залежно від її особливостей. Тобто, йдеться 
про визначення приналежності території до 

однієї з вищенаведених категорій та розви-
ток відповідних галузей економіки. Поряд із 
тим використання запропонованих моделей 
сталого розвитку для СТГ залежно від кате-
горії дасть можливість пришвидшити їх роз- 
виток.
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SUSTAINABILITY OF RURAL TERRITORIAL COMMUNITIES: THEORETICAL ASPECTS

This paper deals with process of forming the essence of the notion of «territorial community». The 
author analyzes in detail the evolution of the concept of «territorial community» and its essence presented 
by scholars and in existing legislation, on the basis of which, the actual vision of the definition «rural com-
munity» is presented. So, the author, under the rural community means a certain association of residents 
of a limited area of the village or settlement, which show the initiative to jointly solve the problems of the 
community, taking into account the features of the territory, infrastructure, economic development, the 
state of agriculture and cultural traditions.
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The various approaches of scientists concerning the theoretical and methodological foundations of 
the study of the concept of «territorial community», namely, qualitative, ecological, ethnographic, socio-
logical, economic, and systemic are highlighted. It is proved that the economic approach should include 
in the complex and the level of provision of social services, the development of culture, in particular its 
infrastructure within the limits of social, taking into account geographical location, ecological situation in 
this territory, external relations with other communities, cultural potential. At the same time, the system 
of approaches to the study of territorial communities and the division of rural communities, depending on 
their peculiarities, has been improved. A number of functions are determined with the help of which the 
livelihoods and competitiveness of a village or city will be ensured, as well as the principles of functioning 
of the association of territorial communities of villages, settlements, cities will be improved. The analysis 
of the results of scientific research carried out in the direction of the functioning of rural communities in 
Ukraine has been carried out. It is proposed to use models of functioning of territories depending on belon-
ging to a certain category in order to ensure their sustainable development. The obtained results deepen 
and develop the methodological foundations of scientific research in the economic sphere.
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